

ек-2

АКМЯНСКОЕ РО  
КГБ при СМ Лит. ССР  
№ 490  
30. 05. 1980 г.

СЕКРЕТНО  
экз. № 2

## С П Р А В К А

о состоянии работы с агентурой по линии 2 Управления в Акмянском РО КГБ Литовской ССР

По указанию руководства КГБ Литовской ССР ознакомился с состоянием и организацией работы с агентурой по линии 2 Управления в Акмянском РО КГБ, выполнением положений и выводов, содержащихся в речи тов. Андропова В.В. на всесоюзном совещании руководящих работников вторых Управлений КГБ в марте 1978 года и высказанных на совещании КГБ Литовской ССР в июле 1978 года об усилении работы с агентурой.

Акмянское РО КГБ согласно штатной расстановки состоит из начальника, одного старшего оперуполномоченного и одного оперуполномоченного. Работа райотделения ведется по линейно-объектовому признаку.

Начальник отделения майор Соколов А.А. (в органах КГБ с 1962 года), осуществляет руководство деятельностью оперативного состава райотделения и оказывает ему практическую помощь в решении задач охраны государственной безопасности на территории района. Осуществляет контрразведывательную работу среди реакционной части католического духовенства, монашествующего элемента, церковников и сектантов на территории района, ведет литерное дело № 1032 "Католическое духовенство и сектанты". Осуществляет мероприятия по розыску госпреступников, по обеспечению сохранения гостайны и режима секретности в учреждениях и на предприятиях района, планирует и разрабатывает оперативные и мобилизационные мероприятия райотделения на особый период.

Старший оперуполномоченный майор Скульскис Д.Б. проводит агентурно-оперативную работу по обеспечению государственной

безопасности в полном объеме в гор. И.Акмяне и на Акмянском цементно-шиферном комбинате. Ведет 4 личерных дела, осуществляя анализ и обобщение поступающих материалов по ним.

Оперуполномоченный лейтенант Стонис Ю.П. (в работделении работает с ноября 1978 года), ведет контрразведывательную работу по обеспечению государственной безопасности в полном объеме на территории 9 апилликовых Советов и на комбинате строительных материалов, расположенному в поселке Вента. Анализирует и обобщает материалы на этом участке служебной деятельности.

Партийной организации в РО КГБ нет, коммунисты состоят на учете в партийной организации работдела внутренних дел.

Оперативная обстановка в районе характеризуется наличием определенного контингента лиц. В районе проживает 264 человека ранее судимых за особо опасные государственные преступления, 469 - вернувшихся со спецоселения, отдельные из них остались на антисоветских позициях. 1030 лиц ведут переписку с родственными и иными связями, проживающими в капиталистических странах. На территории района проживает 106 человек немецкой национальности, прибывших из Восточных областей советского Союза, большинство из них вынашивают эмиграционные настроения и добиваются разрешения на выезд на постоянное жительство в ФРГ. С этой целью обращаются письменно и устно в различные инстанции. Особую активность в разжигании эмиграционных настроений проявляют Кепен, Дрксен, Янцен, Тильман, Рейнер и другие проживающие в гор.Акмяне и работающие в строительном управлении. Группа из 7 человек 19 апреля 1978 года в гор.Вильнюсе пыталась проникнуть на сессию Верховного Совета Литовской ССР. Из указанной категории 40 человек являются баптистами-раскольниками, систематически проводят нелегальные религиозные соборища, на которые приглашают немцев, проживающих в Радвилишском, Зарасайском и других районах. На территории района действует 5 католических костелов, в которых исполняют обряды 9 ксендзов, 2 из которых судимые за особо опасные госпреступления.

На территории района имеется цементно-шиферное производственное объединение "Акмянцемент", где на 1 мая 1979 года работает 3014 человек, в их числе 290 инженерно-технических работников. Завод оснащен современным техническим оборудованием и выпускает в сутки 9000 тонн цемента, 200 тысяч условных плиток шифера, 5 километров условного диаметра асбосцементных труб. Секретной продукции завод не выпускает. Имеются только секретные документы по линии гражданской обороны. Среди работающих выявлены лица, представляющие интерес для органов госбезопасности. Установлено 8 человек, в прошлом судимых за особо опасные государственные преступления, 46 человек, вернувшись со спецселения, 40 человек, поддерживающих перешкому со своими родственниками, проживавшими за границей. Кроме указанной категории лиц в объединении "Акмянцемент" работают легализованные бандиты, бандитосы, сектанты, лица, служившие в немецкой армии.

В связи с большой потребностью в рабочей силе на завод трудоустраиваются лица, прибывшие как из других районов республики, так и из различных областей союза.

На основании контракта Всесоюзного объединения "Союзглавстройзаграницставка" с сентября 1977 года по настоящее время группами по 6-7 человек на объединении "Акмянцемент" проходят практику иракские специалисты. Всего их в объединении побывало 32 человека. Для оказания помощи в пуске и наладке оборудования строящегося в Ираке с помощью Советского Союза цементного завода выехали и находятся в Ираке четыре специалиста объединения, в их числе один кандидат на звание кандидата наук. Готовятся в долгосрочные служебные командировки в Ирак еще три специалиста.

В процессе изучения иракских специалистов и лиц, общавшихся с ними, материалов, заслуживающих оперативного внимания, не получено. Наиболее взрывопожароопасными участками на объединении являются паросиловой цех, электроподстанция, цех помола, компрессорная, мазутное хозяйство. Чрезвычайных происшествий, аварий, крупных пожаров на объединении не было, однако в январе 1979 года в результате нарушения правил противопожарной безопасности произошел взрыв в сушильке цеха помола.

2 комплекса объединения, чем был причинен незначительный материальный ущерб.

В карьерах объединения "Акмянцемент" и комбината строительных материалов систематически производятся буровзрывные работы. Постоянно на складах хранятся взрывчатые вещества и материалы (аммонит водоустойчивый, зерногранулит, селитра аммиачная и тратиловые прессованные шашки, электродетонаторы и детонирующий шнур). Случаев хищения взрывчатых материалов и веществ не зафиксировано.

На комбинате строительных материалов работает 1582 человека в том числе 149 инженерно-технических работников. На комбинате работает 9 человек, судимых за особо опасные госпреступления, 25 - возвратившихся со спецоселения и 21 - поддерживающих переписку со своими родственниками, проживающими за границей.

Наиболее уязвимыми участками, на которых может складываться взрывопожароопасная обстановка являются: цех обогащения, полимеров, парокотельный, электроцех.

Для организации агентурно-оперативной работы составлен годовой план, в котором в основном охвачены задачи чекистской деятельности райотделения. Каждый оперработник составляет квартальные планы. В апреле 1978 года разработан план агентурно-оперативных мероприятий среди лиц немецкой национальности, проживающих в Акмянском районе.

В производстве райотделения имеется: 2 ДОН, дубликат розыскного дела, 5 лизерных дел.

В райотделении имеется 40 агентов, две явочные квартиры. Третья явочная квартира в апреле с.г. сдана в архив в связи с приездом на жительство к содержателю сына с семьей.

Начальник РО КГБ майор Соколов А.А. на связи имеет II агентов и одну явочную квартиру.

Старший оперуполномоченный капитан Скульский ИЗ агентов и одну явочную квартиру.

Оперуполномоченный лейтенант Столис И6 агентов, явочной квартиры в настоящее время не имеет, изучает двух кандидатов для использования в качестве содержателей я/к.

В 1977-78 годах завербовано 8 агентов, в 1979 году один агент по линии 5 Службы. Исключено за это время 4 агента. Агентурный аппарат характеризуется следующими данными:

По возрасту:

до 25 лет - 4  
от 25 до 50 лет - 22  
от 50 до 60 лет - 11  
свыше 60 лет - 3

Стажу сотрудничества с органами КГБ:

до 5 лет - 15  
от 5 до 10 лет - 9  
более 10 лет - 9  
более 20 лет - 7

по образованию:

с высшим и н/высшим - 12  
со специальным средним - 7  
со средним - 7  
с н/средним - 10  
с начальным - 4

Занимаемому положению:

Инженерно-технические работники - 13  
медработники и учителя - 6  
рабочие и колхозники - 10  
служащие - 8  
духовенство и их связи - 3

В результате принятых мер агентурный аппарат качественно несколько улучшился, более целенаправленно стал использоваться в выявлении возможных агентов противника, предупреждении антиобщественных, политически вредных проявлений, предотвращении чрезвычайных происшествий на промышленных объектах.

По агентурным материалам в 1978 году профилактированы Шокаускас Т.И. и Мажейкене Р.И. за политически вредные высказывания, Тринкус В.С. и Ушаускас И.С. за изготовление в мастерских объединения "Акмянцемент" на жестяном листе герба буржуазной Литвы.

Агентом "Кливас" были выявлены недостатки в проектировании и строительстве дробильно-сортировочного цеха на комбинате строительных материалов. От агента "Тула" получены данные о нездоровой обстановке среди шоферов АТП, работающих на маршрутных автобусах, в связи с пересмотром администрацией графика движения пассажирских автобусов.

Агент "Саулюс" сообщил о неблагополучной обстановке в железнодорожно-транспортном цехе цементно-шиферного комбината. По этим фактам проинформированы районный комитет партии и администрация указанных объектов.

Для проведения контрразведывательной работы на объектах промышленности, связи, в аэроклубе ДОСЛАФ, среди экстремистски настроенных лиц немецкой национальности имеется 19 агентов, которые расставлены следующим образом:

на цементно-шиферном производственном объединении "Акмянцемент" - 7 агентов ("Ионас", "Тадас", "Гвоздика", "Тула", "Калнас", "Шагане").

На комбинате строительных материалов 4 агента ("Кливас", "Генис", "Ионас").

В Акмянском отделении объединения "Литсельхозтехника" 2 агента ("Пранас", "Зита").

В аэроклубе ДОСЛАФ 2 агента ("Янис", "Арас").

На линейном участке узла связи агент ( ).

В страйуправлении агент "Константин".

Для изучения негативных процессов среди экстремистски настроенных лиц немецкой национальности используются агенты "Павел", "Хара", которые завербованы в 1977-78 годах из числа т.н. "восточных немцев". Всего для использования по линии 2 Управления в 1977-78 годах завербовано 6 агентов ( "Пранас", "Зита", "Ионас", "Павел", "Хара").

Вместе с этим, ознакомление показало, что расстановка агентурного аппарата в цементно-шиферном производственном объединении "Акмицемент" и комбинате строительных материалов еще не полностью отвечает требованиям оперативной обстановки. На этих объектах имеются взрывопожароопасные участки, однако непосредственно на этих участках агентуры не имеется.

Из числа вновь завербованных положительно себя зарекомендовал агент "Ионас", от которого систематически поступает информация, представляющая оперативный интерес. Из материалов личных и рабочих дел агентов "Павел", "Хора" видно, что будучи кандидатом на вербовку с ними велась интенсивная работа и от них поступала информация. Однако после их вербовки интенсивность работы была снижена, что сказалось и на их результативности.

Например, от агента "Павел" за время нахождения на оперативном контакте было получено 6 сообщений информационного характера, а после вербовки 26.УГ.78 года только 2 сообщения и в январе 1979 года старшим оперуполномоченным майором Скульским составлена агентурная заметка.

По заявлению оперативного работника такое положение сложилось в связи с тем, что с агентом "Павел" не представляется возможным проводить плановую работу, так как он проживает в гор. Н.Акмяне, а постоянно работает на строительстве Мажейского нефтеперерабатывающего завода.

Агент "Хора", немец по национальности, со средним образованием, работает дежурным на железнодорожной станции Акмяне, завербован в октябре 1977 года для изучения негативных процессов среди экстремистски настроенных лиц немецкой национальности, а также выявления не собирают ли они сведений экономического, военного и политического характера с целью передачи их за границу.

За 1978 год от него получено только одно агентурное сообщение и оперработником составлены 2 агентурные заметки, в 1979 году сообщений от него не получено, составлены 2 агентурные заметки. Оперуполномоченный лейтенант Стонис заявил, что агент "Хора" инициативы и желания работать с органами не проявляет,

хотя возможности и способности для этого имеет. Свою слабую помощь органам объясняет непониманием местного языка. С целью более целенаправленного обучения и воспитания агента нач. отделения майору тов. Соколову предложено взять агента на личную связь.

Отдача от вновь завербованных агентов пока незначительная. Имеются агенты, которые по своим возможностям и состоянию здоровья не могут оказывать помощи в решении стоящих перед отделением контрразведывательных задач. Например, агент "Саулус" (малограмотный, письменные сообщения писать не может, преклонного возраста, слабая память, находится на пенсии).

Агент "Константин" завербован в марте 1959 года, 1926 года рождения, с 7-классным образованием, постоянно жалуется на плохое состояние здоровья, перенес инфаркт, страдает первым заболеванием.

Ознакомление показало, что задания агентуре в основном даются исходя из оперативной обстановки, возможностей и способностей агентов. Однако имеются задания, которые носят общий, неконкретный характер, трудно выполнимые, в связи с чем не приносят желаемых результатов. На это именем было указано оперработникам в процессе рассмотрения рабочих дел агентов. Например, оперуполномоченный лейтенант Стонис агенту "Хора" даёт задание "вести наблюдение за поведением рабочих, работающих на железнодорожной станции Акмяне, чтобы не случились разные происшествия, связанные с жертвой людей".

Информация, полученная от агентурью количеству и оперативной значимости не полностью отвечает задачам надежного обеспечения безопасности на объектах оперативного обслуживания.

Имеющиеся недостатки в расстановке, обучении, воспитании и использовании агентурного аппарата затрудняют получение информации особенно по негативным и другим скрытым явлениям и процессам в среде т.н. оперативного контингента, который наиболее подвержен влиянию идеологических диверсий противника. Недостаточно полно используются возможности агентов по изучению оперативной обстановки на промышленных объектах, выявлению лиц,

подозрительных по своему поведению и возможно причастных к спецслужбам противника, а также по предупреждению и предотвращению чрезвычайных происшествий. Заданий агентуре по этим вопросам дается мало. Во всех личных делах агентов, просмотренных мною, имеются характеристики, которые составлены в текущем году. Отдельные характеристики по содержанию не отвечают требованиям приказа.

В 1977 г. проверялось 4 агента ("Арас", "Каллас", "Лагане"), в 1978 году агент "Зита", в 1979 году запланировано проверить 3 агента ("Ионаса", "Хора", "Павел"). В отделении имеется 2 явочные квартиры: "Тульпе" - приобретена в июне 1976 года, на которой принимается 6 агентов начальником отделения. Квартира правильно оформлена, отвечает требованиям конспирации. "Марите" - завербована в 1969 году, но в декабре 1971 года квартира была закрыта из-за наличия к/м на соседей. В связи с получением содержателем новой квартиры в июле 1978 года связь с ним восстановлена. На квартире принимается 10 агентов, 7 агентов ст. оперуполномоченным майором Скульским и 3 агента майором Соколовым.

У оперуполномоченного лейтенанта Стониса квартиры не имеется, все 16 агентов, находящихся у него на связи, принимаются в обусловленных местах.

Начальником отделения майором Соколовым А.А. систематически ведется контроль и учет работы с агентурой. В этих целях осуществляется контрольные встречи и их разбор, в журнале отмечается количество проведенных встреч оперработниками, что получено от агентов, количество не состоявшихся встреч и их причины.

Ежемесячно рассматриваются результаты работы с агентурой.

Вскрытые недостатки в работе с агентурой были проанализированы с работниками и начальником отделения, даны соответствующие рекомендации по их устранению.

Требуется совершенствовать организацию работы с агентурой и повышать ее интенсивность.

Обратить особое внимание на усиление работы с вновь

завербованными агентами, больше уделять внимания их воспитанию и обучению контрразведывательным навыкам и оперативного использования в решении задач, для которых они вербовались.

Разобраться с агентами, которые по состоянию здоровья и другим причинам не могут оказывать помощь органам.

Укрепить агентурные позиции на уязвимых участках в объединении "Акмянцемент" и комбинате строительных материалов.

Стремиться давать агентуре более конкретные задания и излагать способы их выполнения.

О проводимой воспитательной работе с агентурой отражать в личных и рабочих делах.

Для конспиративной работы с агентуройope уполномоченному лейтенанту Стонису необходимо приобрести явочную квартиру.

Начальник отделения З Отдела  
2 Управления КГБ Лит.ССР  
подполковник

И.Казаков

"23" мая 1979 года

№ 221148